

“我们在 东方看见 祂的星”



周永健

圣经禁止占卜、观兆、法术等风俗。但东方的博士借着观星得知主耶稣的降生，他们是否行巫术？圣经是否认同他们所作的事？

圣经的禁令

旧约圣经清楚禁止以色列民行巫术。当以色列人快将进入迦南地之际，耶和华借着摩西吩咐他们：“你们中间不可有人使儿女经火，也不可有占卜的、观兆的、用法术的、行邪术的、用迷术的、交鬼的、行巫术的、过阴的。”（申一八 10-11）经文列出迦南宗教的九项习俗，神称之为祂“所憎恶的”，警告祂的子民不可学效。

惟耶和华是真神，其他一切偶像都是假神，是虚无、不存在的。只有真神才能启示真理，让人认识祂和明白祂的旨

意。因此，求问假神或用巫术等方法探究灵界事物，不仅徒劳无用，且是危险的，容易陷入魔鬼的网罗；而占卜、观兆、通灵等风俗正是撒但迷惑人心灵的邪术。圣经吩咐神的子民不要在这些事上有分。今天的信徒切勿参与这类民间宗教的活动，不论是出于好奇还是其他目的，以为一试无妨，结果都会在不知不觉间受其操控。

东方的博士

主耶稣降生时，东方几位博士看见祂的星，前来寻找并朝拜这位新生的君王（太二2）。他们是占卜、观兆、行巫术的吗？

首先，我们要了解这些“博士”是谁。传统认为他们是来自东方巴比伦、波斯等地的外邦人，可能是宗教的领袖，属于祭司阶层；有人把原文译作“智者”，甚至后期称他们为“君王”。不过，近代学者一般认为，这里的“博士”是指那些观测天象的人，按现今的理解，可以把他们看作是占星家，但不是巫师或行邪术的人。在古代，天文学还没有成为一门科学之前，观察天体运行和星象的都是占星家，后来才分别发展成为占星术与天文学。这些“博士”是有学问及尊贵身分的人，他们看见天上奇异的景象（一颗明星出现），因而推断一位伟人已经诞生。

伯利恒的星

马太福音第二章记载“博士”看见耶稣降生的星，显然有历史事实为根据。学者对这星的出现提出不同的可能性：有人认为是哈雷彗星或另一彗星出现于主前第4年；也有人认为可能是行星会合，看起来像是一颗星的结果，因为在主前第7年就有木星、土星和金星曾非常接近的记载；亦有人认为是诞生了一颗超新星。我们不能确定这星究竟是什么，但“博士”确实看见这星，并被这不寻常的现象所吸引。

马太福音的主旨是要使人认识耶稣是弥赛亚，是世界的救主，不分是犹太人或是外邦人。耶稣生在伯利恒，应验了旧约先知的预言，这是犹太人所期待的。“博士”则代表了外邦人前来朝拜，耶稣的降生有外邦人的参与。马太福音以大使命结束，主吩咐要使万民作祂的门徒，传福音到外邦人中，福音书便前后相呼应了。

耶稣降生是人类历史上的大事。旧约提及“有星要出于雅各”（民二四17），又预告“万国要来就祢的光；君王要来就祢发现的光辉”（赛六〇3），都指向主耶稣的来临。神的子民有神的启示预言，但外邦人又如何得知呢？神以异常的天象宣告耶稣的降生，使外邦的“博士”可以运用他们的天文、星象和宗教知识，推断出犹大有君王出生。这是独特的事件，是神在救恩历史中特意安排的插曲，不应看为与占卜或巫术有关，因为巫术等事不会引导人归向真神。

(本文作者为香港中国神学研究院院长)

属灵慧语

向上帝求大事，为上帝作大事！

——克理威廉（William Carey）